



**策划语:**伴随创始人黄宏生的出狱回归,创维集团的“黄氏色彩”也正在逐步回归,而眼下的这个高层变更或许是其中很关键的一步。根据创维数码最新发布的公告,公司董事会执行主席及公司执行董事张学斌已经向董事会递交辞呈,将于2013年4月1日正式卸任,同时由黄宏生的妻子林卫平接任相关职务。

# 结束强势职业经理人时代 创维加速迈向“黄氏色彩”管理

## 张学斌卸任 黄氏家族重掌权杖冲刺千亿目标

创维数码于2012年12月28日发布公告,宣布张学斌辞任该公司董事会执行主席及执行董事,该公司执行董事林卫平(黄宏生夫人)接任董事会主席。该人事更迭将于2013年4月1日生效。

1月3日,创维集团有关人士告诉记者:“这个人事安排在内部已经不是新闻,自从2012年2月15日张学斌将CEO的位置让给集团副总裁杨东文后,张总已经做好了离开的准备,在离开后他会选择休息一段时间,目前还没有新的去向。”

的确如此,去年2月后张学斌就很少再出现在公众面前,2001年3月加盟创维集团的张学斌是创维集团在位时间最长的空降高管,与杨东文等职业经理人团队也是家电行业最为成熟的职业经理人团队,其离开是否意味着创维将重新回到家族企业管理模式?

对此上述创维高管表示,“其实创维从来都是‘老板’(黄宏生)的创维,所以不存在两种模式的切换,创维已经非常完善成熟的职业经理人团队依然存在,单一的人事变动不会改变创维的未来走向。”

### 预想中的变化

“张总一直以来就有很严重颈椎病,前两年还为此住院休息几次,这次离开主要是考虑给个人事务和家庭以更多时间,其与公司董事会并没有分歧。”创维集团品牌总监李从想2012年12月28日如是告诉记者。张学斌在2001年3月从海南国企椰树集团总经理的位置上空降当时规模还不大的民企创维,先后经历了陆强华出走事件和2004年“虎山行”事件的考验,一直稳健的张学斌2007年4月出任创维数码董事局主席,在其带领下创维不仅成为国内市场彩电龙头企业,而且连续三年净利润超过10亿元,2012-2013财年上半年更是创造了历史最好业绩。

更为重要的是,由于业绩走好创维的股价2009年曾经创出一年增长33倍的奇迹,而作为大股东的黄宏生家族身家也比其入狱前上升了近10倍,显然这样的业绩是黄宏生此前也没有想到的。

2012年11月在参与母校华南理工大学60周年庆典时,黄宏生对张学斌为首的职业经理人团队给予高度评价:“创维的职业经理人团队有着使命感而不是私念,我是

单一最大股东,不存在多头股东利益冲突的问题,所以老板与经理人的沟通是简单高效的。”

即便是中国家电行业管理模式的典范,但并不意味着张学斌与黄宏生没有矛盾。在黄宏生入狱前,张学斌就曾公开希望老板尽量放权,而黄入狱后也曾经写信给管理层将创维比作是“面临被狮子(外资品牌)吃掉危险的生病的羚羊”。

而在黄宏生2009年7月保释提前出狱后,虽然创维的经营业绩让其满意,但是创维管理中存在的问题一直是其希望改变的地方。在华工接受记者的采访中,黄宏生透露,其对于创维管理团队中出现的铺张浪费、人浮于事、小富即安的心态有着清醒的认识,目前正在推动集团内部从人事到管理的新一轮整合。



其实之前创维的行政、人事等核心部门也一直是林卫平控制的,而黄宏生去年8月高调回归不仅是对外宣示其走出司法的羁绊,而且是要主导创维集团的“第三次革命”。

而无意继续呆在创维的张学斌此时离开就顺理成章,其实过去一年张学斌多次减持手中的创维数码股票。在去年12月4日的减持后其持股比例已经下降到0.24%,在创维数码股价低位徘徊的情况下持续减持显然是张学斌要离开的前兆。

### 两种模式的切换?

张学斌的离开是否意味着创维成熟的职业经理人模式被家族企业管治模式取代呢?

对此,创维内外部都有着否定的看法。帕勒咨询资深董事罗清启告诉记者,虽然创维的职业经理人团队与老板也有摩擦,但是张学斌的离开显然是个个案,杨东文、刘棠枝、刘耀平等一系列职业经理人都还在,而且去

年年初完成了一个系统性升级。

李从想也告诉记者,“创维的职业经理人团队非常成熟,不会因为一两个人的人事变动而发生改变。”

表面上看来去年8月黄宏生高调回归创维以来,其胞弟黄培升也回到了原来的彩电采购部门,而其“太子”也低调进入创维集团研发部门,这次林卫平出任董事局主席,这些似乎都是家族管理模式的回归,然而事实并非如此。

创维内部人士告诉记者,“老板一直是创维的精神领袖,出任顾问前后并没有变化,而出任董事局主席的林卫平其职责与之前也并无太大区别,而创维的营销、研发等核心部门依然是职业经理人团队担纲,所以这些人事变动并不意味着什么。”

对于创维集团的未来,黄宏生去年11月强调将更加重视适合创维的投资控股型管理模式。自称已经知天命的黄宏生虽然也将自己的儿子调入企业进行基层工作,按照他的说法是磨练一下自己的儿子。

然而与美的集团创始人何享健面临的问题一样,黄宏生的儿子也不愿意接班。他告诉记者:“对于很多家族企业来说,现在已经很流行创始人仅拥有部分股权,将企业交给企业家运营的模式,美的集团的接班模式也给我们提供了一个思路。”

显然选择让太太出任董事局主席对于黄宏生来说也是个无奈的过渡性选择,创维上述人士指出,“黄老板自己由于过去的事情不方便出任董事局主席,而太子接任更不可能,而职业经理人团队中目前还没有一个可以替代张学斌的人选,所以让林卫平出任董事局主席是个很现实的选择。”

然而从黄宏生重新提到的千亿计划和培养200名可以独当一面的企业家的目标来看,创维集团未来将更可能是采取美的式的接班模式,但是为了完成黄宏生提出的重塑“狼性文化”的目标,短期内其加强对创维的管控力度也是很有必要的。

而让黄宏生将战略重新转回创维的原因还有一个,消息人士告诉记者,虽然2012年初黄宏生投资控股了南京金龙客车公司试图进入新能源汽车领域,但是新能源汽车2012年全球性的衰退和技术瓶颈让这一投资陷入了困难中,这样重新将重心转向创维是必然的选择。

(郎朗)



### ▼ | 相关链接 |

### 人物简介



#### 创维稳健风格转向狼性文化

在华南理工大学60周年校庆现场,创维创始人黄宏生就创维冲击千亿产业计划和从稳健转向狼性文化等争议性问题回答了记者们的提问。

据悉,虽然创维早在2006年就曾提到过千亿目标,各路媒体对此话题的依然热度不减,黄宏生谈及了他对千亿目标的理解和看法。“到2015年实现500亿,2020年实现1000亿销售额,是创维的目标。”黄宏生认为创维完全有希望实现千亿目标。迈向千亿产业是创维的“第三次创业”,创维正迎来“第三次创业”的重要时刻,这主要源自目前电视产业融入互联网应用终端产业群带来的机会,以及国际上日本企业退出带来的发展空间扩大的机会,和中国社会大发展召唤民族企业带来的三大机会。

“这次重新提到千亿,不仅是创维重新做加法,而是创维的相关多元化布局已经初有成效,创维从过去只有彩电一个盈利点变为拥有十个利润中心。”黄宏生认为,创维应该改变目前的稳健风格,让企业拥有“狼”的品质,而千亿目标可以让创维改变过于温和的企业文化,转为主动进攻的“狼性文化”,从而治好创维目前的“病症”。

(商仁)

### 张学斌简介

1991年进入海南椰树集团(前身为海口罐头厂)工作,1997年担任海南椰树集团总经理。

2001年3月,加盟刚刚经历了“陆强华事件”的创维集团,任创维集团中国区域总裁。

2001年5月,创维集团成立彩电事业部,张学斌任彩电事业部总裁,负责创维集团电视机产品在中国的生产与销售。

2004年,黄宏生被拘,张学斌出任创维数码控股有限公司执行董事、CEO,创维集团总裁。

2007年4月1日,王殿甫成功身退,张学斌就职创维集团董事局主席。

2012年12月28日,张学斌辞任董事局主席,将于2013年4月1日生效。



对企业发展来说不见得是好事。

梁振鹏:“这就意味着创维成为一个由职业经理人主导的上市公司重新成为一个传统家族式企业,对于投资者或对创维其他中小股东而言,这样的调整意味着创维更加封闭,更加家族化。创始人家族在董事会话语权树立了绝对权威地位,董事会的决策风险加大,对于上市公司公开化的治理结构而言这是一种倒退。”

在梁振鹏看来,这种涉及董事会高层的结构调整,实际上可能会让创维数码这家上市公司,走向公开化、国际化的反方向。现在中国家电IT企业越来越多地效仿国际世界500强企业,通常就是创始人家族因为某种条件限制退居幕后,让职业经理人来担任董事长。从这个方向上来看,都是朝着越来越公开化,合乎欧美国际化的上市公司治理结构方向发展。

### 张学斌: 个人使命要服从企业利益

巧合的是,4月1日对创维和张学斌来说,似乎都是一个特殊的日子。1963年4月1日,张学斌出生于四川;在创始人黄宏生被拘后,2007年4月1日,张学斌成为集团董事局主席。对于自己职业经理人的位置,张学斌曾经表示自己看得很明白:个人的使命要服从企业的利益。

张学斌:“企业是一个组织,它涉及到很多的利益相关方,股东、老板、管理者、员工、社会各方面。但是我们始终要知道企业为什么是企业,企业的使命是什么。个人的愿望一定服从于企业使命,如果是这个前提,很多矛盾可以得到较好的化解,我一直坚持这一点。我是一个职业的经理人,我要明白我的位置是什么,我的位置一定要服从于企业的利益,最根本的就是企业利益,

保护了企业利益就保护了大多数股东的利益。”

### 业内人士:家族色彩浓或致创维走向公开化国际化反方向

如今,在创维工作12年的老功臣即将离职。按照公告所说,张学斌是出于个人原因,想在个人和家庭事务上投入更多时间。而目前,黄宏生担任创维集团顾问,已经曲线参与集团的重大决策。鉴于公司创始人和职业经理人之间一直存在的微妙关系,业内也不乏有人猜测:双方可能存在权力斗争,在分歧之下,只能分道扬镳。

对于其中的真实原因,我们无法确知。但家电行业资深人士梁振鹏认为,不管双方是否存在分歧,张学斌的离任,加上林卫平的接任,会让创维的家族色彩更加浓厚,

例;张学斌作别则表明,这样的关系并未固化为某种模式,随着企业的发展,一切都仍在演变之中,个中变化给企业所带来的好坏无须过度分析揣测,留给时间去验证。

(吴江)



### 说法



### 观察

## 民企创始人与职业经理人再临关系新拐点

50而知天命。2013年4月1日,张学斌50岁的生日,这一天,他将彻底离开创维;而12年前的这一天,他来到创维。一切也许是巧合,也许就是注定。

张学斌在创维12年,至少有两件大事

最为业界所熟知。一是2000年底,陆强华带

领几乎所有营销骨干出走,创维几近灭顶之

灾,张学斌于2001年4月火线加盟;二是2004

年,黄宏生在香港遭遇黑署“虎山行”

被拘捕入狱,恢复元气不久的创维再次面

临生死存亡,这一次更因创始人被隔离而尤显

凶险。第一次事件,张学斌向黄宏生要权,希

望老板只管大战略,不要插手具体经营,在一定程度上实现了所有权与经营权的明晰和分离,成就了中国民企经营的一段经典;事实上,对于张学斌在创维的去留,熟知创维者并不难预料。黄宏生勤于思考、惯于亲历亲为,在香港几年有大量的时间对创维下一步发展进行深入的思考,随着重获

自由,按自己构想重塑创维可谓时不我待、只争朝夕。而创维也正面临冲击500亿元、1000亿元关口成长关键期,需要一个明确的战略指引,在这种背景下,黄的强势回归其实并不奇怪,亦无可厚非,创维内部说辞之避讳实则多虑。随着杨东文领军的职业营销团队的成熟及优异表现,主抓企业战略的张学斌与创始人黄宏生之间,已经出现了定位上的模糊与重叠,离开已到了某种必然的阶段,况且此时离开并不是双输的选择。

张学斌与黄宏生的12年,给我们留下的,曾经是一段民企创始人与职业经理人锻造的经典案

### 林卫平简介

林卫平,女,现年55岁,毕业于中国广州华南理工大学,获电子工程学士学位。为创维数码执行董事、薪酬委员会委员及该公司若干附属公司董事。

林卫平于1993年加盟创维集团,并于2006年2月8日被委任为公司执行董事。

在委任为执行董事之前,林卫平曾任香港采购部副经理、行政管理部经理、集团人

资源部总监,主要负责集团海外物料采购、集团内若干公司行政、人力资源管理工作。

林卫平加盟创维集团之前曾任中国信息产

业部研究所工程师。